# 价格几千至数万元,代写代发"一条龙"

# 揭秘地下"论文工厂"

新华社电 国家卫健委近日通报了第13批医学科研诚信案件调查处理结果,至此,半年来已累计通报案件310个,其中144个涉及论文代写代投、论文及数据买卖,占总数的近一半。记者调查发现,地下"论文工厂"是医学论文买卖的重要推手,提供代写、代发全流程服务,从普通论文到顶级期刊论文均有"生产",给科研诚信蒙上沉重阴影。

## 代写代发"一条龙"

记者以心脑血管医生的身份与多名不同"论文工厂"的"客服人员"取得联系,被告知只要时间要求不过于苛刻,各种层次的期刊都可以"代写代发"。

记者表示想发国际期刊的 SCI论文。有的"客服人员"表示,需要记者提供姓名、职业、研究方向等基本信息,用于"匹配" 合适的期刊。另一位"客服人员"直接选定了一本SCI三区的期刊,称只要交50%的订金就能立马安排写作,成稿后发给记者看,直到修改满意后,再付全款1600元、安排刊发。

在另一家"论文工厂",当记者表示着急想发医学方面顶级期刊,对方推荐给记者一篇已基本写好的颈部骨科研究英文论文,并发来部分内容供记者审核评阅,总"标价"3.75万元。

"这稿子就是顶级期刊编辑和我们的约稿,公司团队老师写作的,快的话一个月录用。"这位"客服人员"说。

不仅是医学方面,记者调查了解到,"论文工厂"可以生产各个学科的论文,一切以需求为导向。

## 专业论文是如何炮制和发表的?

《血管生成因子A抑制剂对子宫内膜异位症模型大鼠干预效果及作用研究》——这是一家三甲医院的妇产科副主任医师刘媛收到的一个论文备选题目。只要她认可这个题目并支付相关费用,对方就可以帮她写好,并安排发顶级期刊。

"对方显然知道我从事的研究 方向。这个题目乍看很专业,挺让 人惊讶的。"刘媛说,她经常收到这 种信息。

从写到发,一篇篇专业的论文 究竟是怎样"生产"出来的?

曾为"论文工厂"工作、差点正式入职成为"写手"的刘庆俞表示,"论文工厂"可以实现"批量生产"。按套路写出来的作品其实并没有多好,只是下功夫对各大期刊的喜好厌恶摸得较为清楚,然后选择较容易套公式的科研领域做文章,"就像是托福雅思作文班的老师,有很多好用的考试套路"。

有专业打假人士总结出"论文 工厂"出品的医学"八股文"英文题 目的结构特点:生物分子+动词+细胞过程+癌症类型/细胞类型+介词+动词+生物分子,只要简单更换癌细胞种类和生物分子,就能"变"出一篇新论文。

不过,刘庆俞也表示,参与"生产"医学论文的都是有一定科研能力的人,所以才能保证写出来的论文质量不至于太差。他们接受过系统的医学教育,很多还是医学专业博士毕业,进入一些"生物科技公司",有的人人职前甚至不完全知道自己进的是"论文工厂"。"很多时候,买卖科研成果的利益更多。"刘庆俞说。

写作只是一个方面,一篇期刊 论文能不能发表,主要是看专业审 稿人的态度。通常情况下,编辑会 邀请几位审稿人进行同行评议。据 了解情况的医生和"客服人员"介 绍,"论文工厂"不定期大量投稿,就 和一些期刊关系越来越密切,"工 厂"里的很多论文"生产者"甚至成 为一些期刊的金牌合作审稿人。

#### 重拳整治论文代写

记者在中国裁判文书网以"论文代写"为关键词检索,发现近3年来有20个相关案件的裁判文书。对于代写合同,法院的判决多为"违背公序良俗,协议无效"。

一些代发论文的纠纷也屡屡 发生。值得注意的是,多起案件涉 及刑事犯罪。高额回报诱惑下,一 些诈骗团伙开始披上"论文工厂" 的外衣骗钱。

2019年,科技部等20个部门 联合发布《科研诚信案件调查处理 规则(试行)》,明确规定"买卖、代 写论文或项目申请书"被列入科研 失信行为。去年以来,科技部、国家卫健委等部门对发现的涉嫌造假论文组织开展调查,有人被撤销职称聘任,有人被暂缓职务晋升5年,有人项目申报、立项、评奖等资格受限……

"我国在科研诚信领域的重拳 出击为整治'论文工厂'现象开了 个好头,要彻底杜绝论文代写代 发,还需要不断改革,优化人才评 价机制,提高科研成果评审质量, 减少违法投机分子的可乘之机。" 天津市第一中心医院骨科主任夏 群说。



#### ■聚焦疫情防控 -

# 天津本轮疫情累计报告 本土确诊病例126例

新华社电 13日,在天津市疫情防控第167场新闻发布会上,天津市卫生健康委副主任刘先夺说,截至1月13日14时,天津本轮疫情累计报告本土确诊病例126例,无症状感染者22例。

13日,天津市疫情防控指挥部再发布5号通告,升级天津市新冠肺炎疫情风险区管控措施,最大限度减少涉疫区域人员流动,降低疫情传播扩散风险。

# 西安两家医院因延误急危 患者救治被停业整顿3个月

新华社电 记者13日从西安市卫健委了解到,由于西安高新医院、西安国际医学中心医院在本轮疫情发生期间未能履行救死扶伤职责,导致延误急危患者抢救和诊治,对这两家医院停业整顿3个月,并处理相关责任人。

据西安市卫健委13日发布通告,本轮疫情发生后,西安高新医院、西安国际医学中心医院未能履行救死扶伤职责,未落实首诊负责和急危重症患者抢救等医疗质量管理核心制度,导致延误急危患者抢救和诊治。

因此,对西安高新医院、西安国际医学中心医院停业整顿3个月,期满整改合格后重新开诊;同时责成西安高新医院追究医院负责人责任,总经理停职,免去门诊部主任、产科主任、医务部副主任职务;责成西安国际医学中心医院追究医院负责人责任,免去医院法人代表、董事长职务,主管副院长停职,门诊部护士长停职。

为了做好辖区市民群众的医疗保障服务,西安市卫健委制定了《高新区两所医院停诊期间保障群众正常就医工作方案》,采取系列措施保障群众就医需求。

# 公安部原副部长孙力军 涉嫌受贿、操纵证券市场、 非法持有枪支被提起公诉

新华社电公安部原党委委员、 副部长孙力军涉嫌受贿、操纵证券市 场、非法持有枪支案,由国家监察委 员会、吉林省长春市公安局分别调 查、侦查终结,经最高人民检察院指 定,由吉林省长春市人民检察院审查 起诉。近日,长春市人民检察院已向 长春市中级人民法院提起公诉。

检察机关在审查起诉阶段依法 告知了孙力军享有的诉讼权利,并讯 问了孙力军,听取了辩护人的意见。 检察机关起诉指控:孙力军利用担任 上海市卫生局外事处副处长,上海市 人民政府外事办公室综合业务处 长,公安部办公厅副主任、国内安部 长,公安部办公厅副主任、国内安部 长等职务上的便利以及职权、地位形 成的便利条件,为他人谋取利益,非 法收受他人财物,数额特别巨大;操 纵证券市场,情节特别严重;违反枪 支管理规定,非法持有枪支,情为罪、 非法持有枪支罪追究其刑事责任。